



忠诚报国 团结实干 倾情援疆 勇立潮头

谋长远出实招

位于天山南麓中部、塔里木盆地北缘的库车,是宁波的对口援疆地。2019年底,第十批宁波援疆干部人才接过对口援疆的接力棒,西出阳关,来到库车,开启对口支援之旅。

三年来,244名宁波援疆干部人才完整准确贯彻党的治疆方略,牢固树立“支援库车就是发展宁波”的理念,投身当地建设;人力、财力、物力、技术源源不断地穿越沙漠、戈壁,在祖国西部汇聚成澎湃的“宁波力量”。



甬库远程医疗服务平台

智力援疆 汇才引智促振兴

今年高考成绩发布后,库车二中传来喜讯。十多年来,该校高考成绩连年刷新。这背后,离不开学校全体师生的共同努力,更离不开宁波援疆教师无私奉献的付出。

宁波教育援疆工作积极推进“1+N”名师工作站(室)建设,柔性引进以镇海中学吴国平校长为代表的宁波正高、特级等教师28名。深化援疆教师定点组团模式,创新推出“共享教师”,让库车更多学校和学生共享援疆教师资源,开展公开课示范课及讲座近百次,援疆教师结对带徒200人,培训受益教师近万人次,带出一支扎根当地的带不走的师资队伍。

此外,实施浙阿“百校十万”石榴籽工程,甬库两地基础教育学校有32对签约结对。这些工作使库车教学质量不断提升,今年创造了中、高考历史最好成绩。

去年以来,宁波坚持教育援疆与文化润疆有机结合。前方与后方协调联动,探索打造全链式中华优秀传统文化教育落地模式。一方面,在硬件上高标准打造“全链式”区域优质示范校。另一方面,在援建学校设立应麟启蒙馆、阳明传习馆和慈孝文化馆,以三字经启蒙文化、阳明心学文化、慈孝文化为载体,不断丰富校园文化的育人功能,大力开展“小手拉家庭”“小小讲解员”“阳明文化六进”等系列活动,弘扬中华优秀传统文化。

在各类援疆人才中,医疗队伍始终是最为特殊的存在,他们用专业守护生



“医心”党建示范点启动仪式

命,用真情温暖患者,始终为人民群众的安全与健康倾情奉献。

今年6月24日,11岁的祖木来因患重症自身免疫性溶血性贫血,生命垂危。家人通过“连心卡”,联系上宁波援疆医生吕海涛,经过紧急抢救、精心治疗,患儿基本康复出院。祖木来的妈妈手捧“连心卡”深情地说:“是党派来的援疆医生救了我家孩子的命。”

这张小卡片,是第十批医疗援疆工作中的创新。卡片上标有援疆医生、预约挂号、医院就诊导航等多种信息,既方便了患者就诊,也密切了医患关系。

近年来,宁波扎实推进医疗援疆,助力库车市人民医院眼科、心血管内科、产科打造成为南疆地区优势影响力学科。依托宁波一院、二院、眼科医院等医疗资源,搭建“甬库远程医疗服务平台”,推动数字化改革成果落户库车,通过互联网共享优质医疗资源。

三年来,第十批援疆干部人才坚持把保障和改善民生作为首要任务。宁波用于库车的援疆资金共计6.55亿元,实施项目105个,80%以上的资金用于保障和改善民生,将更多资金项目用在了乡村振兴、医疗、教育、就业等领域。一项项事关各族群众福祉的民生工程建成投用,一个个群众关心的问题得到解决。



库车市应麟幼儿园

产业援疆 输血造血并步走

库车市乌恰镇乌恰一村,曾是一个名不见经传的普通村庄,如今却令周边村民羡慕不已,因为这里开发建设了甬库振兴村。

走进甬库振兴村,游客服务中心、文化礼堂、明湖水系、音乐喷泉、甬爱电弦9D影院、汤姆猫亲子文化园、研学中心、电商直播微创园等农文旅项目已经落地。

甬库振兴村新农村建设项目,借鉴宁波美丽乡村建设经验,结合村里的区位优势,和库车当地资源,因地制宜,对民居、道路进行改造提升,搭建起一产、二产、三产的基本框架,完成了近郊村庄到3A级景区、农文旅综合体的美丽蝶变。

种下梧桐树,引来金凤凰。如今,不断有企业前来对接考察、洽谈签约。

为建设一支爱祖国、善治理、懂农业、会经营、爱奉献、肯钻研、肯吃苦、肯奋斗的“三支队伍”,宁波援疆指挥部还携手中国科学院沈阳所、宁波农科院和新疆农科院等创建库车市现代农业科创中心,目前已建立6个实验室、5个专家工作站,实现制种育苗、成果转化、应用推广、教育培训等功能,为乡村振兴提供了

科技和人才支持。宁波农科院推广的甬甜5号等甜瓜广受各族群众好评,亩均增收3000元以上,被誉为“团结瓜”。

从“一村”“一校”到“一中心”,从产业导入、人才培养到科技支撑,三者互为犄角、优势互补,突破了智力支援、产业就业、保障和改善民生等援疆领域和单体项目的界限。宁波援疆指挥部将示范试点、实验推广和能力提升不断转化为援疆地的经济社会效益。

今年,库车沃果公司“万吨保鲜库”项目竣工并投入使用,进一步扩大了“疆产东送”力度,建立健全了双向互动、东西互济的产供销体系。

多年来,宁波市援疆指挥部为库车农产品提供从田间地头到运输销售等全方位“一条龙”服务,持续扩大线上线下销售渠道。一年多来,累计采购阿克

苏地区农副产品3.23万吨,销售额4.64亿元。

在产业援疆方面,宁波紧紧围绕库车所需。今年,宁波援疆指挥部根据库车产业发展定位,重点围绕农副产品加工、电子商务以及乡村振兴现代农业等产业领域,共邀请宁波、杭州等地11家企业到库车实地考察投资,吸引了一批项目落地。

宁波还充分挖掘库车丰富的旅游资源,助力实施全域旅游创新提升及品牌推广计划,落实“引客入阿”行动,持续开展“宁波人游库车”活动,为库车旅游业的发展带来了人气。

宁波对口支援新疆库车工作综述

对口支援结硕果!

朱凤华
叶锡挺



库车市现代农业科创中心

文化润疆 春风化雨润心田

在齐满镇白杨村阅览室里,大人小孩聚在一起打国家通用语言牌,这样的场景在库车很常见。

打着牌,娱乐着就能学习语言。从“一、二、三、四”到“日、月、水、火”等常用基础字,拼音、楷体一应俱全。这是由宁波市援疆指挥部首创的国语牌。

近年来,宁波援疆指挥部积极推动文化润疆工作,推动各民族更深入交流交往交融。自2020年以来,组织力量自主开发国家通用语言牌,并已经获得国家专利,采取寓教于乐的方式,推进国家通用语言在民族地区的推广普及,取得了较好成效。今年以来,在农村、社区、学校开展

各类培训休闲比赛活动百余次。

“想外出务工,语言又不通。”白杨村村民热沙来提·那买提曾经的烦恼通过打牌解决了。

学好了语言,就可以助力各族群众更好地就业创业。如今,这种寓教于乐的方式在库车的农村、社区、医院遍地开花。

在齐满镇甬库团结村,占地100平方米的乡风文明礼仪馆,是村民常来坐坐看看的好地方。古典素雅的环境,古礼墙、国礼墙、乡礼墙一面面铺呈开来。行走其间,浓郁的文化气息沁润人心。基层文化设施逐渐完善,文化活动日益丰富。

宁波援疆指挥部还会同当地相关部门



库车市应麟幼儿园童萌活动

门积极开展各类文化润疆活动。拍摄《丝路库车》在云游中国节目播出,累计观看人次1343万。举办“金牛闹元宵”“甬库同心传统戏曲大赛”“红色精品剧巡回展演”等活动,创作话剧《林基路》,广播剧《林基路在库车》《从巴郎子至红色老人》《使命》《无声的执着》等文艺作品,讲好新疆故事。

为进一步促进文化交流,促进甬库两地学生交流交往交融,今年开展了浙阿“百校十万”“石榴籽”青少年融情工程”之新疆库车—宁波文化研学夏令营活动,来自库车的90多名中小学生走进宁波,感受历史文化和江南风韵,成为甬库文化交流的小使者。

甬江水,塔河情,最是文化润人心。三年来,怀着对当地各族群众的深情,宁波对口援疆库车不仅带来资金、技术等方面的支持,更重要的是把两地人民的心紧紧联系在一起。



推广国家通用语言牌



甬库振兴村

